

ЯЗЫК И КУЛЬТУРА

Материалы XXIII Международной
научной конференции факультета иностранных языков
Томского государственного университета
(студенческая секция)

21–24 октября 2012 г.

Томск
2013

ОТРАЖЕНИЕ ПРИРОДЫ В ПРАЗДНИКАХ КАНАДЫ**Ю.А. Рябова, К.В. Кирпичникова***Томский государственный университет*

Природа и климат Канады отличаются большим разнообразием. Канадцы очень бережно и любовно относятся к природе своей страны, из нее они черпают и вдохновение. Природные мотивы можно найти во многих произведениях искусства, в быту и культуре. Особенный интерес вызывают канадские праздники, в которых необычная природа Канады также находит свое отражение. О нескольких из них хотелось бы рассказать поподробнее.

Так, каждый год 4 мая в Канаде проходит Фестиваль тюльпанов, который является одним из самых великолепных праздников весны в мире. В 1945 в дар Оттаве голландской принцессой Юлианой были присланы 100 луковиц тюльпанов. Подарок был сделан не только в знак благодарности за предоставление убежища от фашистских захватчиков, но и в признание роли, сыгранной канадскими освободителями Голландии. С тех пор тюльпаны стали символом интернациональной дружбы и первой приметой настоящей весны в Оттаве. По сей день из Голландии приходит по 20 тысяч луковиц ежегодно, и теперь в Оттаве растет больше тюльпанов, чем в любом другом городе Земли. Фестиваль начинается с традиционного Бала Тюльпанов и показа мод, на котором модели демонстрируют одежду из тюльпанов. За время фестиваля все гости канадской столицы могут посетить специально разработанные туры по местам цветения тюльпанов в Оттаве и ее пригородах. Самая красивая часть маршрута называется «The Loop» – петля. Внутри полукруга, окруженного морем из тюльпанов всех цветов, находятся самые узнаваемые здания Оттавы: Здание Парламента, Башня Мира, отель-замок Fairmont Chateau Laurier и здание Американского Посольства. По каналу Ридо в Оттаве проходит целая флотилия цветов. Посмотреть на это великолепное зрелище ежегодно приезжает около 1,5 млн туристов. Канадский фестиваль тюльпанов (Canadian Tulip Festival) является крупнейшим в мире [1].

Еще один весьма популярный праздник – так называемый День сурка, который знаменует конец зимы и начало весны. Этот традиционный народный праздник в Канаде и США отмечается ежегодно 2 февраля. Считается, что в этот день нужно наблюдать за сурком, вылезаящим из своей норы, и по его поведению можно судить о близости наступления весны. Если день пасмурный, сурок не видит своей тени и спокойно покидает нору – зима скоро закончится, и весна в этот год ожидается ранняя. Если же день солнечный, сурок видит свою тень и прячется обратно в нору – будет еще шесть недель зимы. В некоторых городах и поселениях США и Канады в этот день проводятся фестивали, посвященные местным метеорологическим суркам, собирающие многочисленных туристов.

Традиция людей перекладывать ответственность за долгосрочные прогнозы погоды на «братьев наших меньших» началась еще в Древнем Риме, где 2 февраля ежегодно отмечался День ежа. Метеорологический прогноз в этот день строился по поведению разбуженного ежа, который видел или не видел свою тень. Жители Западной Европы сохраняли эту традицию и в более поздние периоды, а переселенцы из их числа в Северную Америку в свое время наряду с другими традициями захватили с собой и ее. По ту сторону океана, где ежи не водились, роль ответственного метеоролога перешла к сурку. В наши дни насчитывается семь наиболее известных в мире сурков-метеорологов: Панкссатонейский Фил, Уайртонский Вилли, Чак из Стейтен-Айлендского зоопарка, Шубинакадский Сэм, Бальзакский Билли, Сурок Джимми и Генерал Беарегард Ли [2].

Канада проводит многочисленные исследования нынешнего состояния окружающей среды с целью выявления проблем и поиска путей их решения. Среди стран, обеспокоенных современным положением дел на Земле, эта страна выступает в первых рядах. Так, 16 сентября 1987 года в Канаде был принят Монреальский протокол по веществам, способствующим разрушению озонового слоя. Протоколом были определены меры, обязывающие участников ограничить, а затем полностью прекратить производство и потребление отдельных видов озоноразрушающих веществ. Канадцы продолжают изучение этого вопроса. Получаемые данные призваны помочь правительствам разных стран оценить эффективность существующей политики в области защиты окружающей среды (в частности, известных монреальских соглашений о запрещении хлорфторуглеродов), а также разработать дополнительные защитные меры для предотвращения дальнейшего истощения озона. А 16 сентября с тех пор признан Международным днем охраны озонового слоя. Его девиз: «Сохрани небо: защити себя – защити озоновый слой». Этот день посвящен пропаганде деятельности в соответствии с задачами и целями, изложенными в Монреальском протоколе и поправках к нему [3].

Другой такой праздник – Международный день Земли, отмечаемый ежегодно 22 апреля и являющийся также одним из крупнейших экологических событий в мире. С самого первого своего празднования в 1970 году День Земли стал регулярным поводом для напоминания людям планеты об их ответственности за построение более безопасного, более здорового и более чистого мира. Более шести миллионов канадцев присоединяются ежегодно к 500 миллионам активистов из 180 других стран мира в организации мероприятий, привлекающих внимание общественности к решению экологических проблем. Почти каждый канадский школьник принимает посильное участие в мероприятиях этого дня [4].

15 февраля канадцы празднуют День национального флага страны в ознаменование того, что именно в этот день 1965 года флаг с красным кленовым листом был поднят впервые. Вот отдельные цитаты из указа 1965 года, года рождения, пожалуй, самого «узнаваемого» в мире флага: «...простой в дизайне, канадский флаг отражает те общие ценности, которыми дорожит наша страна, такие как свобода, мир, толерантность и законность. Он является символом, который объединяет канадцев по всему миру и всегда будет являться гордостью Канады... Давайте будем гордиться нашим флагом! Давайте будем считать за при-

вилегию то, что мы живем в Канаде – великолепной стране, которая хранит в себе нашу историю, наши надежды, наше будущее...» [5].

Эти праздники не только отражают менталитет и мировоззрение канадцев, но и формируют их. Они помогают воспитывать все новые и новые поколения в духе любви и благодарности к природе, что очень важно в условиях сложившегося экологического кризиса. Они учат брать необходимое от природы, не вредя ей. С одной стороны, канадские праздники хранят многовековой опыт, переданный предками (так, День сурка пришел к нам из язычества), с другой – учитывают современные тенденции и проблемы (День Земли). Переплетаясь и дополняя друг друга, сочетая опыт и новизну, они формируют яркую, загадочную и неповторимую культуру Канады.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Канадский фестиваль тюльпанов*, 2005–2012. URL: <http://www.calend.ru/holidays/0/0/1329/>
2. *День сурка*. URL: http://ru.wikipedia.org/wiki/%C4%E5%ED%FC_%F1%F3%F0%EA%E0
3. *Международный день охраны озонового слоя*, 2005–2012. URL: <http://www.calend.ru/holidays/0/0/579/24/>
4. *Международный день Земли*, 2005–2012. URL: <http://www.calend.ru/holidays/0/0/538/24/>
5. *День национального флага Канады*, 2005–2012. URL: <http://www.calend.ru/holidays/0/0/275/>